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Pourquoi un cours d’introduction à l’informatique et aux
communications pour les étudiant-e-s en génie civil et en
sciences des matériaux?

L’informatique est devenue le 4e pilier de la culture dans notre société.
(après la lecture, l’écriture et l’arithmétique)

Elle constitue désormais une discipline scientifique à part entière
(et bientôt également une discipline enseignée au gymnase):
c’est la science du traitement automatique de l’information.

L’informatique a non seulement changé notre société,
mais aussi notre façon de faire de la science.

De nos jours, tout-e ingénieur-e qui mâıtrise les sciences
du numérique a clairement un avantage sur les autres.
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Structure du cours

Partie théorique Partie pratique
Olivier Lévêque Jean-Philippe Pellet
Vendredi 8h-11h Vendredi 13h-16h

Algorithmes (6 semaines) Programmation (7 semaines)

Semaine 7: test (30%)
Semaine 8: test (30%)

Applications (6 semaines) Programmation (5 semaines)

Semaine 14: test final conjoint (40%)
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Contenu détaillé du cours (partie théorique)

Semaine Cours
1 Algorithmes: ingrédients de base
2 Complexité d’un algorithme
3 Récursivité
4 “Programmation” dynamique
5 Classes de complexité des problèmes
6 Problèmes d’optimisation discrète

8 Représentation binaire et échantillonnage
9 Reconstruction de signaux
10 Compression de données
11 Correction d’erreurs
12 Cryptographie et sécurité
13 Réseaux
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Logistique du cours (partie théorique)

Cours: Vendredi 8h15-10h en salle BCH 2201

Exercices: Vendredi 10h15-11h15+, en salles:

CM 1 120 (Lettres A à H), GC B3 31 (Lettres I à O)
et GC C3 30 (Lettres P à Z) [attention temps de marche!]

1 enseignant, 1 assistant-doctorant et 8 assistants-étudiants
sont à votre disposition: profitez-en!

Egalement à votre disposition: transparents sur moodle.epfl.ch

Livre du cours: “Découvrir le numérique”, aux Editions PPUR ,
disponible au prix étudiant de 35.- à la libraire La Fontaine

Et après ça? Utilisez le forum de discussion sur moodle!
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Encore quelques conseils. . .
(valables pour d’autres cours également!)

Venez (à l’heure) au cours et prenez des notes.

N’hésitez pas à poser des questions, même en cours
..
^

Participez activement aux séances d’exercices.

Retravaillez le cours et les exercices à la maison.

Ne ratez pas le train. . .
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Première partie: Algorithmes

Plan détaillé des prochaines semaines de cours:

Semaine Cours
1 Algorithmes: ingrédients de base
2 Complexité d’un algorithme
3 Récursivité
4 “Programmation” dynamique
5 Classes de complexité des problèmes
6 Problèmes d’optimisation discrète
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Illustration
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Qu’est-ce qu’un algorithme?

Algorithme

Un algorithme n’est pas un programme.
Un algorithme est la description des étapes simples menant à la résolution
d’un problème; c’est la partie conceptuelle d’un programme.

Programme

Un programme est l’implémentation d’un algorithme dans un langage
donné et sur un système particulier.

EPFL (GC & MX) ICC - Cours 1 20 septembre 2019 9 / 10



Ingrédients de base des algorithmes

Données
données d’entrée

données de sortie

variables internes

Instructions
instructions d’a↵ectation

instructions de contrôle:
I branchements conditionnels (tests)
I itérations (boucles)
I boucles conditionnelles

Voyons des illustrations de ces divers éléments dans les pages qui suivent...
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Recherche du minimum dans une liste

Example : Trower la personnel a plus jeune parini une liste de

8 personnel : L = ( 7,18 ,
82

, 75,
43

,
5

, 25,12 )

Ici
,

le minimum want 5
.

Remarque s preliminaries :

- Si la liste est petite ,
le problem e

parratt
trivial

.

Mais

imagine z Maru tenant que
la taille de la liste n = to ?

. .

- Pair simplifier la notation
,

or consider me liste de

nombre
s dans ee qui suit

,
mais Ta logarithm e ci - des sous

s
'

applique E Gale ment ai toutelisted Elements qui pervert Eke

cretonne ( dates de nai sauce
,

mots du dictionnaire
, . . .

)



Description inform elle dim algorithm e qui retard Ce problem e :

( il
y a d -

autres possibilities)

Recherche du minimum dans cure lisle

1. assigner a une variable x la valour du premier element

de la liste

2. a - t - on a Haut la fu de la listen ?

si oui
,

Sohn K

3. passer a- Telemark savant dans la listen

4
.

est - ce que c et element est plus petit que k ?

siavi
, reurplacer x par la v a leurde cet element

5
. recommence an part 2



Descriptionfor melle( pseudo - code )

Recherche du minimum dans cure liste

entree : L lisse de nombre s
,

n take de L

sortie : x nombrele plus petit de la lisle L

i c- L

x  ← LG )

Tant que is n :

i ← it i

Si Lci ) c x
,

das :

'

go ← L ( i )Sohn
: I



Version alternative du

pseudo
- code

Recherche du

minimum
dans une liste

entree i Llistede nombre s enters
,

n talk de la liste

sortie : k nombre le pluspetitde la liste L

x ← L a )

Parr i atlant de 2 a- n :

Si L Ci ) e x
,

das i

K ← Lci )

Santin : a

Rem
arguer que le "

tant que
"

est en quel que safe inutile dans la

(
version precedent ; dans tons les cas

,
on datpair cairn la 43 teen anti!



Rem argues
:

- Le pseudo - code n
-

est pas un langrage information e

I pro pre ment dit
,

mais juste cure mani Ere de

formalise les idees . Ceci entrain e bien sin

une certain e saiplessedans les notations (
nousreview drones sur cellos - ci tart an long du cans )

.

- ! '

entree n ( talk de la listen L ) n
-

est pas face ment necessary

Celle - a
.

pawrait The calculate an debut de talgorithme .

- It se peut que
la liste ait deux elements ( on meine

plus) ay ant 1.a meine plus petite valour
,

mais ceci

n
-affect pas la sortie de talgaithme .



Tons different ?

Parini une liste de 3 elements
,

identifier si

coax - a- sat tons different les uns des autres
.

Algorithm e

entree : 2=441
,

Lk )
,

LG ) ) liste de 3 Elements

Sortie : variable behave s ( oui Kan )

s ← oui affectation dime variable interne

si LG ) =L G)
,

alas : s ← non

si L G) =L G)
,

alms : s ← has }
3sutesbesafs

si L (2) = 43 )
,

alas : S
← has

Satin

:
s sortie de talgarithme



Remarque :

On await pu Eerie de married Equivalents :

Si LG ) = Lk ) on LG ) -
- LG) on L G) = LG )

,
alas : sarhr non

Shar : Sahr oui

mais certain anent

pay
outlier une de Ces 3 conditions

,

hi
Emre :

S ← non

.

Si LG ) =L G)
,

alas : S ← oui

si L G ) =L (3)
,

dos : S ← ai

si L (2) = Lts )
,

alas : S ← ai

Sartin : S



Tons

different
? ( bis )

Parini une liste de n elements
,

identifier si

coax - ai sat tons different les uns des autres
.

Algorithm e

entree : L liste de n elements
,

n talk de la liste

sortie : variable binaries ( with )
den , bae des intrigues

S ← oui

( enumeration de tanks

Parr I all ant de a a- n . y ,

les paves Ci, ; , )

Pair j atlant de ite I n :

si L Ci ) =L ( j )
,

dos : s ← non

Sahir : s



Conjecture de

SyracusePour firm , mentionas UnalgorithmeintehessantUhh 's ant une barde conditioner eke
"
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"

:

Cet algorithm e debit cure suite mathematic ne
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,

donne en entree de talgai thine
.

Cet algorithm a bean the parfait ment bien defini
,
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- it Samek
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Suite de Syracuse

entree : k hombre enter paint

Sortie : L liste de nanbres enters panties

L ← C x )

Tant que x # at :

Si x est pair ,

odors
:

K ← 242

Ghar :

I ← 37C t 1

L ← Lt C x ) ( "

ajanta x I la liste L
" )

Sohn : L




